

Οι απόδημοι νέοι από την Ευρώπη, στη Θεσσαλονίκη

Την πρώτη τους συνάντηση, στο πλαίσιο του περιφερειακού ΣΑΕ Ευρώπης, είχαν ένα Σαββατοκύριακο πριν το Άγιο Πάσχα οι απόδημοι νέοι από τις χώρες της γηραιάς ηπείρου. Τόπος συνάντησης, η πρωτεύουσα του οικουμενικού Ελληνισμού και έδρα του ΣΑΕ, η Θεσσαλονίκη.

της Ρεβέκκας Παπαδοπούλου



Απόδημοι νέοι, πενήνταπέντε στο σύνολό τους, από ομογενειακούς φορείς 23 χωρών της Ευρώπης, από την Πορτογαλία μέχρι τον Καύκασο και την Κύπρο, έδωσαν το δικό τους "παρών" στα μέσα του Απριλίου, στη Θεσσαλονίκη για να ενημερωθούν περί στρατολογικών, αλλά και εθνικών θεμάτων, να αλληλογνωριστούν και με νέους από την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά και να εκλέξουν τη συντονιστική τους επιτροπή, η οποία σε συνεργασία με το περιφερειακό ΣΑΕ θα προωθήει τα θέματα που τους απασχολούν.

Οι εργασίες του συνεδρίου ξεκινούν ...

Την έντονη ανησυχία τους για την πορεία των εθνικών μας θεμάτων διατύπωσαν, μέσα από τις σύντομες τοποθετήσεις αλλά και με τις ερωτήσεις τους, οι εκπρόσωποι των οργανώσεων ελληνικής νεολαίας από τις χώρες της Ευρώπης που συμμετείχαν στο Α' Συνέδριο της Απόδημης Νεολαίας Ευρώπης, που έφερε τον τίτλο "Θράκη - Αιγαιο - Κύπρος: Σύνορα της Ενωμένης Ευρώπης".

Την έναρξη των εργασιών του τριήμερου συνεδρίου κήρυξε ο υπουργός Μακεδονίας - Θράκης, **Φίλιππος Πετσάλνικος**, ο οποίος, αφού επισήμανε την αναγκαιότητα μιας στρατηγικής που θα προβάλλει ως απαραίτητο όρο τη σύνδεση του μητροπολιτικού κέντρου με τον Απόδημο Ελληνισμό, τόνισε ότι ο Ελληνισμός της Διασποράς μπορεί να βοηθήσει, ώστε το όραμα μιας ισχυρής Ελλάδας με κύρος και αξιοπρέπεια να γίνει πραγματικότητα.

Ο κ. Πετσάλνικος υποστήριξε ότι "η νέα γενιά πρέπει να δώσει τη δική της προοπτική στη νέα πραγματικότητα, η οποία της ανήκει άλλωστε και στην οποία καλείται να ζήσει", ενώ έκανε μια ευρεία αναφορά των πρωτοβουλιών που έχει αναλάβει το υπουργείο για να καταστήσει, όπως είπε, τη Θεσσαλονίκη πρωτεύουσα του Οικουμενικού Ελληνισμού, "το οι-





κουμενικό στρατηγείο για την προβολή της ελληνικής ταυτότητας στον 21ο αιώνα”.

Στο πλαίσιο αυτών των πρωτοβουλιών, ο κ. Πετσάλνικος παρουσίασε στο συνέδριο την πρώτη χαρτογράφηση του Ελληνισμού της Διασποράς, το χάρτη “Ελλήνων Διασπορά” που εκτυπώθηκε με χρηματοδότηση του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης, ένα πρώτο δείγμα της πενταετούς προγραμματικής συνεργασίας του με την Εθνική Χαρτοθήκη.

Για το ρόλο της απόδημης νεολαίας, που αποτελεί ένα “κυρίαρχο και μείζον κομμάτι του Ελληνισμού της Διασποράς”, στην προώθηση των εθνικών μας θεμάτων και των δικαίων της χώρας, έκανε λόγο στο χαιρετισμό του ο αναπληρωτής πρόεδρος του ΣΑΕ, **Κώστας Παππάς**, ενώ ο **Αγγελος Ασλανίδης**, ο πρόεδρος του περιφερειακού ΣΑΕ Ευρώπης, αφού αναφέρθηκε στους στόχους της συνάντησης αυτής των νέων, τους κάλεσε να διατηρήσουν την ενότητα, αλλά και τη ζωντάνια τους.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο προεδρικός Επίτροπος της Κύπρου για θέματα αποδήμων, **Μανώλης Χριστοφίδης**, ενώ ο πρόεδρος του Οργανισμού Νεολαίας της Μεγαλονήσου, **Ανδρέας Ταλιαδώρας**, αφού μίλησε για τους στόχους που πρέπει να έχουν οι κινήσεις για την εξεύρεση μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης για το Κυπριακό, τόνισε χαρακτηριστικά ότι “θα πρέπει να γίνει συνείδηση από όλους, η πραγματικότητα ότι η Θράκη, το Αιγαίο και η Κύπρος αποτελούν τα σύνορα της Ευρώπης”.

Για το σημαντικό και “πολυσύνθετο” ρόλο που καλούνται να παίξουν οι απόδημοι νέοι έκανε λόγο στην εισήγησή του ο πρόεδρος της ΤΕΔΚ Νομού Θεσσαλονίκης και Δήμαρχος Νεάπολης, Γρηγόρης Χατζησάββας, ενώ ο Νομάρχης, Κώστας Παπαδόπουλος ανακοίνωσε την απόφασή του να επιχορηγεί με πέντε εκατομμύρια το ΣΑΕ για τη λειτουργία των γραφείων του στη Θεσσαλονίκη.

Με χαιρετισμούς τους υποδέχθηκαν τους νέους από την Ευρώπη, ο βουλευτής της ΝΔ, **Βασίλης Πάππας**, ο οποίος μετέφερε και μήνυμα του προέδρου του κόμματος, Κώστα Καραμανλή και ο βουλευτής του ΚΚΕ, **Σταύρος Παναγιώτου**, ενώ παρόντες στην έναρξη των εργασιών του συνεδρίου ήταν ακόμη, οι βουλευτές, **Νίκος Ακριτίδης**, **Γιάννης Μαγκριώτης**, **Παναγιώτης Ψωμιάδης** και **Τάσος Ιντζές**, όλοι μέλη της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για τον Απόδημο Ελληνισμό.

Η πρώτη επαφή με τα στελέχη του ΥΕΘΑ

Νωρίτερα, οι απόδημοι νέοι από τις ευρωπαϊκές χώρες είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν για τα εθνικά μας θέματα, την αμυντική πολιτική, το Δόγμα Ενιαίου Αμυντικού Χώρου, το Αιγαίο, αλλά και για στρατολογικά θέματα, με ειδικούς επιστήμονες του Υπουργείου Εθνικής Αμυνας, υπό την αιγίδα του οποίου διοργανώνεται το συνέδριο.

Στις ερωτήσεις των νέων που έκρουβαν το έντονο ενδιαφέρον για τη θέση της πατρίδας και την έντονη ανησυχία για τους κινδύνους που την απειλούν, έδωσαν απαντήσεις από τρεις Διευθύνσεις του ΕΠΥΕΘΑ, οι κ.κ. **Θάνος Ντόκος**, **Γρηγόριος Τζανέτος** και **Νικόλαος Μαρκίδης**.

Την πρώτη μέρα των εργασιών του συνεδρίου έκλεισε με ομιλία του για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό, ο αναπληρωτής καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, **Χριστόδουλος Γιαλλουρίδης**.

Στην τελετή έναρξης του συνεδρίου παρέστησαν επίσης, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου στη Θεσσαλονίκη, **Σώτος Λιασιδής**, ο Πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας, **Ανδρέας Σεφίχά**, μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας, οι δήμαρχοι Συκεών και Τριανδρίας, και φοιτητές του Κυπριακού Πανεπιστημίου, οι οποίοι με νέους από την Ελλάδα θα συμμετέχουν επίσης στο συνέδριο με στόχο την αλληλογνωριμία και την ανταλλαγή απόψεων και ιδεών.

Σημειώνεται τέλος, ότι πριν την τελετή έναρξης του συνεδρίου, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, **Σεραφείμ**.

Η δεύτερη μέρα του συνεδρίου

Με θέματα που αφορούν την αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ίμβρο και την Τένεδο, την εξωτερική πολιτική της Τουρκίας μέσω ηλεκτρονικών δικτύων καθώς και την πολιτική της γειτονικής χώρας σε σχέση με τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης, άρχισαν οι εργασίες της δεύτερης ημέρας.

Η Τουρκία χρησιμοποιεί τη μουσουλμανική μειονότητα της Δυτικής Θράκης για να μπορέσει να πιέσει την Ελλάδα σε διά-



φορα θέματα που έχουν να κάνουν με τις διαπραγματεύσεις που γίνονται στους διεθνείς οργανισμούς και στα διεθνή φόρα, τόνισε ο β' αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, **Παναγιώτης Σγουριδής**, επισημαίνοντας ότι το δίπτυχο πάνω στο οποίο κινείται η τουρκική εξωτερική πολιτική, ειδικά σε ότι αφορά τα ελληνοτουρκικά, είναι η ιμβροποίηση της Κύπρου και η κυπριοποίηση της Δυτικής Θράκης.

Στην εξωτερική πολιτική που αναπτύσσει η Τουρκία μέσω ηλεκτρονικών δικτύων αναφέρθηκε ο κοινωνιολόγος διεθνολόγος **Ιωάννης Νομικός**, τονίζοντας ότι "την ευθύνη για τον σχεδιασμό και τον έλεγχο της άσκησης της τουρκικής παραπληροφόρησης έχει η αρμόδια διεύθυνση του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας, που ουσιαστικά χαράζει και εποπτεύει την άσκηση της εξωτερικής και αμυντικής πολιτικής της Τουρκίας".

Στο θέμα της αποκατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ιμβρο και Τένεδο, αναφέρθηκαν η **Μαρία Γραφιαδέλη** και η **Μαίρη Ασαλάκη** εκπροσωπώντας τους συλλόγους Ιμβρίων της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας αντίστοιχα. Οι εκπρόσωποι των συλλόγων Ιμβρίων ζήτησαν από την ελληνική πολιτεία να σκύψει πάνω στο πρόβλημα της Ιμβρου και της Τενέδου που αποτελεί εθνικό πρόβλημα και να παράσχει πολιτική νομική και οικονομική στήριξη.

Ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού

Για την προσπάθεια ενίσχυσης των σχέσεων ανάμεσα στους απόδημους νέους Ελληνες, τόσο μεταξύ τους, όσο και με το μητροπολιτικό κέντρο, την πατρίδα Ελλάδα, έκανε λόγο ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού, Σταύρος Λαμπρινίδης μιλώντας το μεσημέρι της δεύτερης μέρας των εργασιών του συνεδρίου.

Ο κ.Λαμπρινίδης αναφέρθηκε στην πολιτική της Γενικής Γραμματείας, σε ότι έχει σχέση με την Απόδημη Νεολαία, δράσεις οι οποίες, όπως είπε, στηρίζονται σε τρεις μεγάλες ιδέες. Στη δυναμική ελληνική ενσωμάτωση στις χώρες υποδοχής -και όχι την αφομοίωση τους- στην αναγνώριση της νεολαίας και τη συνεργασία με αυτή.

Στη συνέχεια, το λόγο πήρε ο καθηγητής Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου στο Πανεπιστήμιο των Βρυξελλών, Επαμεινώνδας Μαριάς, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα "Η κοινή εξωτερική και αμυντική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης", ενώ για την "Ελληνική πολιτική άμυνας και συνεργασίας και τον Απόδη-

μο Ελληνισμό", ενημέρωσε τους συνέδρους, ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του επιτελείου του υπουργού Εθνικής Άμυνας (ΕΠΥΕΘΑ), πρώην ΓΓΑΕ, Νίκος Δημάδης. Για τον Ελληνισμό της Μαύρης Θάλασσας και τις γέφυρες συνεργασίας με την Ελλάδα μίλησε η πρόεδρος του Κέντρου, Χρύσα Αράπογλου.

Ο πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής

Την ανάγκη χάραξης εθνικής στρατηγικής για την απόδημη νεολαία, με ωριμότητα και υπευθυνότητα, επισήμανε μιλώντας το απόγευμα της δεύτερης μέρας των εργασιών του συνεδρίου, ο πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων για θέματα Αποδήμων, **Γρηγόρης Νιώτης**.

Παράλληλα, ο κ. Νιώτης τόνισε την αναγκαιότητα ενεργοποίησης του ΣΑΕ για την ένταξη σ' αυτό και της νέας γενιάς, την οποία κάλεσε επίσης να δραστηριοποιηθεί, για να αναλάβει το ρόλο που της ανήκει.

Ο πρώην υφυπουργός Εξωτερικών, μίλησε για ένα παρών που δεν έχει μέλλον, γιατί, όπως είπε, εδώ και πολλές δεκαετίες, δεν πήραμε καμιά πρωτοβουλία να συγκροτήσουμε θεσμούς και δίκτυα που θα δώσουν ρόλο αυτοδυναμίας στα παιδιά των νέων γενιών στο διεθνές περιβάλλον της ομογένειας και απέδωσε τις ευθύνες για το αποτέλεσμα αυτό, τόσο στην απουσία σχεδιασμού, όσο και πίεσης για δραστηριοποίηση.

Ο Αντρίου Αθηνς

Ο πρόεδρος του ΣΑΕ, Αντρίου Αθηνς βρέθηκε τελικά κοντά στους νέους μόνο την τρίτη μέρα του συνεδρίου τους και αυτό, λόγω προβλημάτων που προέκυψαν κατά την επιστροφή του από την Κύπρο.

Ο κ. Αθηνς κάλεσε τους νέους να δουλέψουν, γιατί αυτοί είναι, όχι μόνο, όπως είπε, το μέλλον της πατρίδας μας, αλλά και το σήμερα και τους ζήτησε να παραμείνουν ενωμένοι και να μην ξεχάσουν τις ρίζες τους. Γιατί εμείς οι Έλληνες έχουμε τις ρίζες, τόνισε.

Η 9μελής Επιτροπή

Το πρόγραμμα της τρίτης μέρας του συνεδρίου είχε για τους απόδημους νέους από την Ευρώπη, την ομιλία του υπουργού Εθνικής Άμυνας, Ακη Τσοχατζόπουλου, αλλά και την εκλογή της 9μελούς τελικά, συντονιστικής της επιτροπής, η οποία θα έχει συμβουλευτικό χαρακτήρα προς τον πρόεδρο του ΣΑΕ Ευρώπης.

Η Ιωάννα Γκάρτζιου από τη Σουηδία έλαβε την ψήφο των περισσότερων νέων συνέδρων και μαζί με το Δημήτρη Πεχλιβανίδη από το Βέλγιο, τη Σοφία Καρυπίδου και τη Κατερίνα Καρύπογλου από τη Γερμανία, τον Μανόλη Μπουρντάκοφ από τη Γεωργία, το Γιώργο Χαβουζούδη επίσης από το Βέλγιο, τον Κωνσταντίνο Νεοφύτου από τη Μεγάλη Βρετανία, το Γιώργο Κωνσταντινίδη από την Κύπρο και το Χαράλαμπο Καραβία από τη Ρουμανία θα είναι τα μέλη της αιρετής συντονιστικής επιτρο-

πής της απόδημης νεολαίας της χώρας μας στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Μαζί τους από τη θέση των αναπληρωτών, ο Κώστας Καραγιαννίδης από τη Γερμανία, η Γεθσημανή Κουσκουσούζη από την Ολλανδία και η Ευνίκη Χριστοπούλου από την Ιταλία.

Η επιτροπή θα ζητήσει ενημερωτικές συναντήσεις μέσα στους επόμενους μήνες με τον αναπληρωτή υπουργό Εξωτερικών, Γιώργο Παπανδρέου, και τους υπουργούς Πολιτισμού, Ευάγγελο Βενιζέλο, Παιδείας, Γεράσιμο Αρσένη, Μακεδονίας - Θράκης, Φίλιππο Πετσάλνικο, το Γενικό Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού, Σταύρο Λαμπρινίδη και την Διάρκη Επιτροπή της Βουλής για θέματα Απόδημου Ελληνισμού. Θα μελετήσει δε τα προβλήματα στρατολογικής φύσης που αφορούν τους νέους της Ευρώπης και θα συναντηθεί και με τον υπουργό Εθνικής Αμυνας, Ακη Τσοχατζόπουλο.

Μέσα στον Ιούλιο, θα γίνει η συνάντηση με το Προεδρείο του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού και η επιτροπή θα έχει τη δυνατότητα σε κοινή σύσκεψη να εκφράσει τις απόψεις της για θέματα που την απασχολούν.

Ο Α. Τσοχατζόπουλος

Μιλώντας στους νέους ο κ. Τσοχατζόπουλος απηύθυνε μήνυμα προς τις ΗΠΑ και τις άλλες μεγάλες δυνάμεις να πιέσουν την Τουρκία και όχι την Ελλάδα και την Κυπριακή Δημοκρατία, να υποχωρήσουν από τα αυτονόητα δικαιώματά τους, αν επιθυμούν επίλυση του Κυπριακού προβλήματος και κατηγόρησε την Τουρκία ότι λειτουργεί αποσταθεροποιητικά και η συμπεριφορά αυτή δημιουργεί προβλήματα σε όλη την περιοχή και όχι μόνο στην Ελλάδα.

Ο υπουργός Εθνικής Αμυνας απαντώντας σε ερωτήματα νέων από τους Αγίους Σαράντα και τη Χειμάρρα, οι οποίοι εξέφρασαν παράπονα ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει εγκαταλείψει τον ελληνισμό της Αλβανίας και δεν αντιμετωπίζει με τον τρόπο που αρμόζει το τμήμα του που βρίσκεται στην Ελλάδα, είπε ότι σταθερή και αδιαπραγμάτευτη θέση της ελληνικής κυβέρνησης είναι η υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για τον ελληνισμό της Αλβανίας, ενώ χαρακτήρισε λάθος πολιτική να θεωρηθεί η ελληνική μειονότητα ως μια ξεχωριστή οντότητα, απομονωμένη από την υπόλοιπη Αλβανία και συνδεδεμένη με την Ελλάδα.

Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν ...

“Πιστεύουμε ότι έχουμε καλύψει κατά 100% τους τρεις στόχους που αρχικά θέσαμε”, τόνισε ο κ. Ασλανίδης, κλείνοντας τις εργασίες του τριήμερου συνεδρίου, για το οποίο εξέφρασε την ικανοποίησή του και χαρακτήρισε “ύψιστης σημασίας” το γεγονός ότι οι απόδημοι νέοι της Ευρώπης εξέλεξαν τη συντονιστική τους επιτροπή και διαμόρφωσαν και τον κανονισμό λειτουργίας της. Αυτή η επιτροπή, είπε ο κ. Ασλανίδης, θα αποτελέσει τη “μαγιά” για να “οργανωθεί η νεολαία μας και να προχωρήσουμε στο όραμα της Ενωμένης Ευρώπης”

“Η έντονη παρουσία τους αλλά και η ποιότητα σκέψεων των



συνέδρων δείχνουν ότι ο Απόδημος Ελληνισμός έχει ανεξάντλητες δυνάμεις για το μέλλον. Ετοιμες πάντα στην πρώτη γραμμή εθελοντικής προσφοράς στις υποθέσεις του Ελληνισμού”, κατέληξε ο πρόεδρος του ΣΑΕ Ευρώπης.

Από το μεσημέρι της Παρασκευής, που άρχισαν οι εργασίες του συνεδρίου μέχρι και το μεσημέρι της Κυριακής, οι νέοι παρακολούθησαν 32 ομιλίες - χαιρετισμούς και υπέβαλαν 128 ερωτήσεις. Την πρώτη μέρα του συνεδρίου, οι εργασίες ξεπέρασαν τις 6 ώρες, ενώ χθες, δεύτερη μέρα, άρχισαν στις 10 το πρωί και ολοκληρώθηκαν λίγο πριν τα μεσάνυχτα. ■

Επιχειρηματίες ίδρυσαν το Σύλλογο "Οι Φίλοι του ΣΑΕ"

Ουσιαστικός συμπαραστάτης και αρωγός στο εθνικό έργο που επιτελεί το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού, είναι ο επιχειρηματικός κόσμος της Θεσσαλονίκης, με την πρωτοβουλία ομάδας Θεσσαλονικέων επιχειρηματιών και εκπροσώπων των παραγωγικών φορέων της πόλης, να ιδρύσουν Σύλλογο, με την επωνυμία Οι Φίλοι του ΣΑΕ, προκειμένου να ενισχύσουν την αποτελεσματικότητα της παρέμβασης του Συμβουλίου.

Ευαισθητοποιούμενοι από το πρόγραμμα του ΣΑΕ για την ενίσχυση και την προσφορά βοήθειας στους Έλληνες, που ζουν στις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, οι πρωτεργάτες της κίνησης αυτής, δηλαδή οι κ.κ. Αντώνης Δούδος, επιχειρηματίας (συντονιστής της όλης πρωτοβουλίας), Απόστολος Γενίτσαρης, πρόεδρος ΟΛΘ, πρώην πρόεδρος του ΣΕΒΕ, Χρήστος Φώλιας, πρόεδρος της Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Ελλάδος, Δημήτρης Δημητριάδης, πρόεδρος Εμπορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης Βασίλης Τακάς, πρόεδρος ΣΒΒΕ και Αντώνης Κούρτης, πρόεδρος-διευθύνων σύμβουλος HELEXPO-ΔΕΘ, αναλαμβάνουν πρωτοβουλία για την υποστήριξη του προγράμματος αυτού, που αφορά τη δημιουργία ιατρικών κέντρων, την παροχή ιατροφαρμακευτικής περιθαλψης, την παροχή πληροφοριών και βοήθειας για τη δημιουργία μικρών επιχειρήσεων, με στόχο την παραμονή των Ελλήνων της Μαύρης Θάλασσας αλλά και των Ελλήνων που ζουν στις κεντροασιατικές Δημοκρατίες, στις πατρογονικές τους εστίες.

Οι πρωτεργάτες της πρωτοβουλίας, παρόντος του προέδρου του ΣΑΕ Ανδρέα Αθηνς, ανακοίνωσαν στα Μέσα Ενημέρωσης, στη διάρκεια συνέντευξης τύπου στη Θεσσαλονίκη, την πρωτοβουλία τους αυτή, ενώ από την πλευρά του ο κ. Αθηνς επισήμανε ότι θα πρέπει να δουλέψουμε με τον ιδιωτικό τομέα εντός και εκτός Ελλάδας και πως η συνεργασία με τους επιχειρηματίες δεν αφορά μόνο σε οικονομική υποστήριξη, αλλά και σε θέματα ιδεών και σχεδιασμού. Α.Τ.